[image: ]2025届陕西省高考适应性检测（三）
物理试题
一、单选题


1．“中欧班列”是按照固定车次、线路、班期和全程运行时刻开行，往来于中国与欧洲以及“一带一路”沿线各国的集装箱等国际铁路联运班列。当列车车头行驶到一段笔直的铁道旁的某一电线杆时，整个列车立即匀加速通过该电线杆，假设车头和每节车厢一样长，下列图像能够描述车头和每节车厢的前段通过该电线杆速度和速度平方的变化，接近实际的一个是（　　）
A．[image: @@@c92820d2-57ee-4860-8877-ea9751374439]	B．[image: @@@326c1414-ebf5-49c6-8ae9-894a26534ecc]
C．[image: @@@c0be9bf5-0221-4c2a-81ef-3751f1ef700f]	D．[image: @@@31bde034-00b9-4900-b2a2-2c6da42e94c8]

2．2025年2月22日20时11分，中星10R卫星在西昌卫星发射中心乘载运载火箭成功发射，该卫星覆盖中国及西亚、南亚、东南亚部分地区，提供高效的卫星网络传输服务。假设该卫星沿椭圆轨道变轨后做圆周轨道运行，其动能变为原来的，不考虑因变轨质量变化，关于该卫星下列说法正确的是（　　）


A．万有引力变为原来的	B．运行速度变为原来的
C．变轨后该卫星机械能减小了	D．变轨过程一直处于完全失重状态






3．如图所示，已知两平行金属极板间电压为，间距为。质量为的带电金属微粒从距上板的距离为位置处由静止释放，从上板小孔进入后恰好能与下板相接触，重力加速度大小为，则金属微粒所带电荷的电性和电荷量分别为（　　）
[image: @@@1963dd42-98e5-4738-bf12-d2946080647b]


A．负电荷，	B．负电荷，


C．正电荷，	D．正电荷，



4．如图所示，理想变压器的原、副线圈的匝数比为，在原、副线圈的回路中分别接有阻值相等的电阻和，开关开始时断开，原线圈一侧接在电压为220V的正弦交流电源上，则下列说法正确的是（　　）
[image: @@@eaeccbf3-9570-4363-9cb9-b8bf5c131244]
A．开关断开和闭合时原、副线圈的电压之比不同

B．开关断开和闭合时消耗的电功率不变化



C．开关断开时，、消耗的电功率之比为



D．开关断开时，、的电压之比为
5．平静的湖面上传播着一列水面波，可近似看做横波，在波传播方向上有相距15m的甲、乙两个小木块随波上下振动，乙物块起振时间落后于甲3s，此后某时刻当甲木块到达波谷时乙木块正通过平衡位置向上振动，且两木块之间还有4个波峰，则该水面波（　　）
A．波长为5m	B．周期为1.25s

C．频率为1.25Hz	D．波速为







6．在一个倾角为的足够长粗糙斜面上，放置一个质量为的物块，物块与斜面间的动摩擦因数。现对物块施加一个大小和方向都可以改变的外力，使物块在斜面上以恒定速度沿斜面向上运动。已知重力加速度，则外力的最小值为（　　）


A．	B．	C．12N	D．16N



7．如图所示，一种磁流体发电机，平行金属板A、B间距为，A、B之间有一个很强的磁场，磁感应强度大小为B，将一束等离子体（即高温下电离的气体含有大量正、负电粒子）以速度喷入磁场，A、B两极间便产生电压，在A、B两极板间接入电阻，则下列说法正确的是（　　）
[image: @@@918766f0-2130-4a87-996e-31c33d9cf423]



A．通过电阻的电流方向为从流向


B．电阻两端的电压


C．电阻消耗的热功率


D．增大A、B两板间距，则流过电阻的电流会增大

二、多选题
















8．某种理想气体的内能公式可表示为，其中为物质的量，为理想气体常数，为热力学温度。如图所示，一个容器被隔板均分为、两部分，其中充满质量相等的理想气体，它们的压强分别为、，温度分别为、。抽取隔板后，如果容器与外界没有能量交换，经过足够长的时间，稳定后容器内的气体压强为，温度为。则以下说法正确的是（　　）
[image: @@@b6337436-979e-45fa-b424-1b8659c6d0b9]


A．、两部分气体体积膨胀，对外做功，气体的总内能减少




B．抽取隔板前、两部分气体压强和温度满足

C．稳定后容器内气体的温度

D．由于气体分子运动的无规则性，抽取隔板后到稳定的过程自发可逆
9．氢原子的能级图如图（a）所示，一群处于n = 4能级的氢原子，用其向低能级跃迁过程中发出的光照射如图（b）电路中的阴极K，只有1种频率的光能使之发生光电效应，产生光电子，测得其电流随电压变化的图像如图（c）所示。电子电荷量为1.6 × 10−19 C，则下列说法正确的是（　　）
[image: @@@bcdda778-3af9-4304-8321-e6a96d873293]
A．题述氢原子跃迁一共能发出4种不同频率的光子
B．阴极金属的逸出功为11.15 eV
C．题述光电子能使处于n = 3能级的氢原子电离
D．若图（c）中饱和光电流为I = 3.2 μA，则1 s内最少有2 × 103个氢原子发生跃迁












10．如图所示，在倾角为的固定光滑斜面上，有两个用轻质弹簧相连的物块和B，它们的质量均为，弹簧的劲度系数为为一固定的挡板，现将一个质量也为的物体从距为的位置由静止释放，和相碰后立即粘在一起，之后在斜面上做简谐运动。在简谐运动过程中，物体B对的最小弹力为，则下列说法正确的是（　　）
[image: @@@99fb9c81-a587-46a0-b7f3-a461e7699139]



A．和粘合后瞬时速度大小为


B．和粘合后下滑过程中速度先增大后减小



C．和整体简谐运动的振幅为


D．B对的最大弹力为

三、实验题









11．某实验小组用如图1所示的实验装置测当地重力加速度。物块装有一宽度很小的挡光片，（含挡光片）和的质量，、下端分别悬挂5个相同质量的钩码，每个钩码的质量为。光电门与数字计时器相连（图中未画出），可记录遮光片通过光电门的时间。实验时挡光片通过光电门时，物块没有到达轻质定滑轮处。
[image: @@@86005bb6-c7c7-44cd-8657-b7ca59d7996d]

（1）如图2所示，用游标卡尺测量遮光片的宽度，遮光片的宽度      mm。





（2）从物块的下端摘下1个钩码并挂在物块下端的钩码下面。由静止释放系统，释放时挡光片距光电门上方高为，计时器记录挡光片通过光电门的时间为。取。







（3）该同学每次从物块的下端摘下1个钩码并挂在物块下端的钩码下面，保持挡光片距光电门高为的位置由静止释放，进行多次实验，依次取、、、。







（4）根据实验数据，作出图像为一倾斜直线，直线斜率为，则当地的重力加速度的表达式为      （用，，，，表示）
（5）误差分析可得，重力加速度的测量值      （填“大于”“小于”或“等于”）真实值。理由是      （填一种即可）。


12．某实验小组计划将量程为、内阻的毫安表改装成简易欧姆表并测量电阻的阻值。
实验室提供以下器材：
[image: @@@f73a8dca-c805-44ea-9537-658493717039]
（1）毫安表（参数如上）

（2）定值电阻若干


（3）滑动变阻器（最大阻值）

（4）电源（标称电动势1.5V，内阻未知）

（5）待测电阻
（6）红表笔、黑表笔、导线若干
实验步骤如下：



（1）按图1所示的电路连接实验器材，其中A表笔应接表笔      （填“红”或“黑”），定值电阻应选      （填“”“”或“”）。
（2）将两表笔短接，调节滑动变阻器，使毫安表指针指向      （填“0mA”“0.5mA”或“1mA”）处。



（3）将待测电阻接入两表笔之间，毫安表指针如图2所示，则待测电阻的测量值      。
（4）经检查，该实验小组发现所用电源的电动势小于1.5V，则该电阻的测量值      （填“大于”“小于”或“等于”）真实值。

（5）更换电动势为1.5V的标准电源后，在毫安表表盘上标出对应的电阻数值，使此欧姆表的倍率为“”。



（6）按图3所示的电路改装欧姆表，可以将欧姆表的倍率变为“”，则图中阻值为      。

四、解答题






13．如图所示为一半径为的半圆形玻璃砖纵截面图，O点是半圆形的圆心，虚线表示光轴（过圆心O与半圆形玻璃砖直径底面垂直的直线）。现有一束平行光垂直入射到半圆形玻璃砖直径底面上，有些光线能从玻璃砖上方圆弧面射出（不考虑被玻璃砖圆弧内表面反射后的光线）。已知能从半圆形玻璃砖圆弧面射出的光线与光轴延长线的交点（图中未画出）距的最小距离为。求：
[image: @@@ea29340f-195e-42d6-9567-9e615e7b8060]

(1)该半圆形玻璃砖材料的折射率。

(2)从半圆形玻璃砖直径底面入射且能够一次性从玻璃砖上方圆弧射出，则从玻璃砖直径底面入射光线的宽度。
14．如图所示，离心液体分离器是一种利用离心现象将液体混合物中不同密度的成分进行分离的设备。某次运行检测，注入密度为ρ的某种液体，当其达到稳态时，可将其简化如下：密度为ρ的液体在中心转鼓的作用下以恒定角速度ω绕中心轴在一个竖直放置的圆柱形容器内匀速旋转；液体在旋转过程中形成一个稳定的旋转环，可将其近似看作围绕中心轴在水平方向做匀速圆周运动的薄层液体。设薄层液体距离中心轴的半径为r，水平厚度d (d远小于r)、竖直深度h在运动过程中均保持不变。（r、ρ、d、h，ω、Δt均为已知量）求：
[image: @@@ae90cae7-4dd6-43e4-971a-1de6546d26ba]
(1)在（极短的时间）Δt内，该薄层液体通过任意截面的质量Δm。
(2)该薄层液体在（极短的时间）Δt时间内速度的变化量Δv的大小。
(3)该薄层液体对容器外侧壁产生的压强p。
























15．如图所示，在第三象限中存在、两个平行金属板，板间加一未知电压，第二象限内存在着沿轴正方向的匀强电场，电场强度为，第一象限内存在着垂直于平面坐标系向外的匀强磁场，第四象限内存在着垂直于平面坐标系向外的匀强磁场及竖直向上的匀强电场，电场强度大小为。现有一重力不计，比荷为的带负电粒子从紧靠板由静止释放，经加速后从点垂直于轴射入电场，经电场偏转后从轴上的点进入第一象限。已知匀强电场的大小，磁感应强度的大小， 点的横坐标为，点的纵坐标为，近似取3。求：
[image: @@@88f1041f-d00f-4994-a997-a9ac7a254215]


(1)两板间电压大小及在第一象限内的运动时间。
(2)粒子运动过程中最大速度的大小。

(3)粒子第三次与轴相交点的横坐标。

参考答案
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	B
	A
	B
	C
	C
	B
	D
	BC
	BCD
	BD




11．     11.4          小于     存在空气阻力、细线与滑轮之间存在摩擦或滑轮质量不能忽略等

【详解】（1）[1]遮光片的宽度

（4）[2]挡光片经过光电门的速度

据速度－位移公式有



对、及钩码整体，根据牛顿第二定律有

由上式可得


又斜率为，可得

即

（5）[3]由于摩擦阻力、空气阻力和滑轮质量的影响，会导致的实验值比理论值小，重力加速度测量值小于真实值。

12．     红          1mA     2250     大于     120

【详解】（1）[1] [2] 由图1知，欧姆表内部电流方向为顺时针方向，电流从B表笔流出，从A表笔流入，故A为红表笔。欧姆表中值电阻为




又，滑动变阻器的最大阻值为，故定值电阻应选即选。
（2）[3] 电阻调零时，两表笔短接，指针指向欧姆零刻度处，即电流表的满偏电流处，故为1mA。


（3）[4] 由图2可得，电路中的电流为，


（4）[5] 假设，则

故，可得：测量值大于真实值。





（6） [6] 原欧姆表的中值电阻为，倍率为“”，欧姆表中央刻度为“15”，要将欧姆表的倍率改为“”，中值电阻为，改装后电流表的满偏电流为10mA，并联电阻阻值为：。

13．(1)

(2)



【详解】（1）经分析知，恰好能从圆弧面上点射出的光线与光轴延长线的交点，如图
[image: @@@686a6e6e-41bf-43a8-ae3d-620286eac3dc]


则此时临界角，根据几何关系由

得



（2）由（1）知能从半圆形玻璃砖直径底面入射且能够一次性从玻璃砖上方圆弧面射出的位于点的上方，则从玻璃砖直径底面入射的光线在点左右两侧的宽度均为

解得宽度

14．(1)

(2)

(3)

【详解】（1）Δt时间内对应质量

对应液体体积

联立可知

（2）由加速度定义式

向心加速度

联立可知


（3）由压强定义式，

向心力 

联立可知


15．(1)，

(2)

(3)



【详解】（1）由题意的粒子在第二象限内的电场中做类平抛运动，设粒子加速后速度为，则轴方向 


轴方向

由动能定理得

解得

解得


以从点入射，如图
[image: @@@2defb0b7-561e-43d6-9e5b-a1754b91099f]

由牛顿第二定律得

解得

由几何关系得粒子在第一象限做匀速圆周运动的圆心角

在第一象限内的运动时间



（2）设粒子第二次与轴交点为，由题意可知进入第四象限时速度为



方向竖直向下，将该速度分解为水平向右和对应斜向左的，令  

解得

则



故粒子在第四象限中以做匀速圆周运动同时以向右做匀速直线运动，由粒子运动规律得，在最低点时速度最大




（3）设粒子第三次与轴交点为，设在第四象限匀速圆周运动半径为，由粒子运动规律可得

由图可知        

解得        

运动时间

解得


则，


由题意可知粒子第三次与轴相交点的横坐标的

[bookmark: _GoBack]解得
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